

2022年  
1月25日  
每周二  
出版

### 漯河市中医院

## 进一步完善疫情防控机制

本报讯 (记者王明杰 通讯员霍海娇)近日,漯河市中医院召开疫情防控医疗救治、感染防控工作专题会,进一步完善疫情防控机制,规范各项工作流程,传达疫情防控有关会议精神,解读《医疗机构疫情防控医疗救治、感染防控和医疗服务督导细则》《漯河市中医院进一步加强疫情期间急危重症患者医疗救治管理办法》。漯河市中医院关于做好在常态化疫情防控期间孕产妇及新生儿接诊救治流程及工作预案的通知。

专题会要求,各科室要严格按照文件要求,做好疫情防控相关工作,充分认识疫情防控和医院感染防控工作的严峻性、复杂性,以及发生院内感染的严重性;各点位要进一步增强风险意识,坚决扛起疫情防控责任;从严从紧抓好医院感染防控各项工作的贯彻落实,严防“十个关口”,强化感染防控责任落实,防范化解感染风险,建立完善院感防控四项机制,全面落实各项感染控制制度、措施和要求,有效降低医疗机构内感染风险;以“对人民健康和生命安全高度重视”的态度,提高医疗救治能力,强化急危重症患者、孕产妇及新生儿等特殊患者的救治,建立绿色通道,完善应急预案并严格执行。

此外,全院上下将相互配合,着力做好疫情防控医疗救治和感染防控工作,坚持做到“五个坚持”:坚持政治站位,压实主体责任;坚持问题导向,持续抓好整改;坚持网格化管理,落实各项措施;坚持政策导向,与实际相结合;坚持以患者为中心,做好院感防控和医疗服务。

责编 乘凤娇 美编 乘凤娇

5

### 每周关注

## 抗疫一线 中药飘香

安阳市中医院

### 开出三个预防处方

本报讯 (记者张治平 通讯员管延革 王露)面对突发的新冠肺炎疫情,安阳市推动防控关口前移,坚持中医药早期干预、深度参与、全程使用(如下图)。安阳市中医院作为安阳市中医的龙头单位,在奥密克戎病毒防治中,发挥中医药特色优势,助力安阳疫情防控。

按照上级要求,安阳市中医院在汤阴县疫情暴发初期,就紧急配制1500服(3000袋)中药免煎颗粒预防处方银翘散、荆防败毒散,支援汤阴县隔离点,用于被隔离学生的新冠肺炎预防;门诊、病房取消假期,专家团队全员上班,全力服务就诊患者;储备中药饮片150余种,价值30余万元,近

20吨,重点对清肺排毒汤、银翘散等处方用药进行了大量储备及预储备,同时储备了一批如热炎宁合剂等一批高效中药,在基本满足日常住院门诊医疗的同时,为安阳市新冠肺炎疫情防控提供有力支持。

同时,安阳市中医院组织院内肺病专家,结合安阳市气候特点及新冠肺炎预防指导用药,针对当下采集的患者情况,开出了院内新冠肺炎疫情3个预防处方:第一个处方,体质偏虚易感风寒者处方;第二个处方,体质壮于易感风热者处方;第三个处方,密接者处方。这些处方已通过多种渠道进行宣传,被多家单位订购,用于新冠肺炎预防。



孟州市

### 中药汤剂送到隔离点

本报讯 1月16日,一袋袋熬制好的新冠肺炎预防中药汤剂被送往孟州市集中医学隔离观察点,受到集中隔离人员、工作人员的称赞。

为了充分发挥中医药在新冠肺炎疫情中的预防作用,孟州市及时下发《孟州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室关于开展新冠肺炎中医药预防工作的通知》,实施中医药早期预防干预

措施。

本轮疫情发生以来,孟州市本着未病先防的原则,迅速部署,组织各医疗机构加班加点精心配制(如上图)、熬制中药汤剂,出动专人专车,对集中隔离点人员、居家隔离监测人员、医疗机构工作人员等重点人群免费配送,并在集中隔离点进驻中医师指导隔离人员服用,确保中药“应服尽服”“愿服尽服”,增强群体的免疫力。

(王正勤 侯林峰 郭雪莹)



汝州市

### 免费提供中药茶饮

本报讯 近日,汝州市卫生健康委连夜调集中药饮片5000公斤,当地3家医疗集团紧急煎制防疫中药汤剂1.4万袋送到抗疫一线,助力疫情防控工作。

在汝州市第一人民医院、汝州市中医院,药剂科、中药房的医务人员忙着制作预防新冠肺炎的中药汤剂。该预防方来源于平顶山市新冠肺炎预防推荐药方。汝州市新冠肺炎防治中医专家组结合当前的气候特点,调整药方,免费发放给医共体成员单位所管辖的居家隔离人员、集中隔离人员,以及奋战在疫情防控一线的工作人员。

“热乎的,还有点儿烫。”

“收到了,非常感动啊!”这是汝州市中医院医疗健康服务集团大峪镇分院微信群里的留言。

为了充分发挥中医药在疫情防控中的作用,汝州市中医院集结名老中医专家团队,针对新冠肺炎的临床症状和表现,经反复辨证,率先制定了扶正清肺防疫方剂,用于预防新冠肺炎。

同时,汝州市中医院还推出中药茶饮方,助力疫情防控。该院中药房医务人员早上6时全部到岗,开始中药调剂、浸泡和煎煮。该院还在门诊大厅、住院部各病区放置中药茶饮,供患者及家属免费饮用。

(杜如红 张乐乐)



本报讯 (记者张治平 通讯员李纪法)记者1月24日从内黄县卫生健康委获悉,在新冠肺炎疫情防控中,内黄县充

分发挥中医药在未病先防、早期介入、全程干预等方面的作用,为疫情防控贡献中医智慧和力量。

内黄县现有国家三级中医医院一家,乡镇中医院17家。根据河南省新冠肺炎疫情防控指挥部中医预防方案的通知,内黄县依托中医药优势,制定了规程和程序,针对本地新冠肺炎疫情特点开出3个中药方(学生用方、重点人群用方、普通人群用方)。这3个中药方都具有扶正生津、解毒、清热化湿、抗疲劳、提高人体免疫力等功效,对预防新冠肺炎有很好的作用。

据内黄县卫生健康委主任赵勇军介绍,1月8日~20日,以内黄县中医院为主和乡镇中医院为辅的中药汤剂煎药室,每天中药预防汤剂的熬制量达到1800剂,已累计向隔离点群众、医务人员、老年人、中小学生等不同人群提供16211剂(如图),起到了中医未病先防的作用。

商丘市中医院

### 加强临床护理工作

本报讯 (记者赵忠民 通讯员贾红霞)近日,商丘市中医院工会和护理部针对新入职护士联合举办第二届新入职护士技能竞赛,进一步加强临床护理工作,提高护理服务水平,加强护士的专业技能和综合素质培养,规范临床护士技术操作,提升护理队伍的整体素质和护理服务水平。

经过激烈角逐,最终评出特等奖1名,一等奖2名,二等奖3名,三等奖4名,优秀奖10名。本次护理技能竞赛达到了以赛促学、以赛促教、以赛促建的目的,提高了护理人员的综合素质,为进一步推进医院优质护理服务工作奠定了坚实基础。

### 中医故事

## 旅客突发心肌梗死 医务人员紧急施救

本报记者 丁宏伟 通讯员 李亚 姚娜

1月19日晚,驻马店市中医院4名医务人员在驻马店高铁站出站口成功抢救一名急性心肌梗死患者,施救过程被网友拍成短视频上传至网络,获得网友们的点赞。

1月19日19时30分,驻马店高铁站一名男性出站旅客突然晕倒在站前广场上,顿时不省人事。当时,正在高铁站临时核酸监测点采样的驻马店市中医院抗疫志愿人员韩雪、苏磊、田纪楷、张迪闻讯赶到。经检查,该

旅客呼吸、心跳停止,应是急性心肌梗死发作。他们迅速进行心肺复苏、现场急救,一直等到救护车过来,为抢救该旅客赢得了宝贵时间。目前,该患者正在接受后续治疗。

心跳骤停患者在发病最初的8分钟内生还的希望最大,又被称为黄金8分钟。驻马店市中医院几名医务人员施救得当,以实际行动践行了医务人员救死扶伤的神圣职责,发扬了医者仁心的大爱精神。

## 新安县医共体中医院:杏林天使同心战疫情

本报记者 刘永胜 通讯员 梁元元 张彬 张若楠

近日,突如其来的新冠肺炎疫情打破了往日的宁静。特殊时期,新安县医共体中医院党总支与疫情防控指挥部快速响应,连夜组织外出核酸采样队、隔离点战役队,积极投入全县疫情防控工作。同时,该院紧急动员院内力量,安排院内防控细节。该院院长杨柳青带领全体员工深刻认识疫情防控的严峻形势,加强联防联控部门之间的合作,主动担当,积极作为,严格排查,严格管控,确保重点环节、重点人员防控措施落到实处。

### 院内院外 各项工作高效推进

连日来,新安县医共体中医院疫情

防控指挥部每天17时准时召开短时间的高效推进会,审视当日工作、梳理存在风险、部署次日重点等。通过强部署、细分工、严排查、重落实、勤改进、稳步推进,促进疫情防控各项工作有序、有效开展。

疫情期间,该院各项工作稳步推进,核酸采样秩序井然。其中,5个集中医学观察点共抽调医务人员79人,各项工作良性运行。隔离课堂、心理疏导全线通连;中医药防控干预更是从县城服务到乡村户院。院内防控、诊治更是稳中求进,病区封闭、发热门诊提升同步开展,会诊、研判从无间断;对患者的服务也不曾减少,腊八粥一一送进病

室、床前。

疫情防控阻击战,从来不是一个一人、一个科室的单打独斗,该院上至决策层,下至保洁消杀,每个人都全力以赴,以齐心合力的步调验证着院领导班子的凝聚。

该院领导班子成员以身作则,身先士卒,有的昼夜驻守院内全方位指导把控,有的24小时驻守隔离点保障隔离人员身心安全,有的每天不亮就带队外出进行核酸采样,院内员工在坚守岗位的同时,加班加点投入抗疫工作,预检分诊、核酸采样、防控中药煎制、汤剂配送、物资装卸、环境消杀……哪里有需要,他们就到哪里去。

### 抗击疫情 充分发挥中医药作用

根据洛阳市疫情防控指挥部的要求,新安县疫情防控指挥部快速反应,于2021年12月31日成立由新安县中医院牵头的中药干预专项小组,连夜购置30台煎药机、10吨中药材,并根据洛阳市卫生健康委和洛阳市疫情防控指挥部推荐的药方,迅速成立以药剂科全员20余名药剂师组成的煎制小组,以及70人的中药配送小组,还招募20名志愿者,共计90人。

统计显示,中药配送分别向十几个隔离点、重点封控区等地方的28.1562万人次配送中药汤剂共计60万余袋,

让中药汤剂走进千家万户,发挥中医药在疫情防控中的重要作用。正村封控区先锋队22名队员于2022年1月2日进驻,在正村封控区连续工作17天,共完成入户采样近1.5万人次,高效完成了核酸采样任务,保障了封控区人民群众的生命健康。院内核酸采样队已经为职高和二高进行14轮核酸检测,共计采样173054人次,累计参与医务人员1186人次。

退休职工、原西药房主任曹梅听说药剂科的同志们都在夜以继日地熬制中药时,主动返回医院帮助中药分拣煎制。药剂科主任毛艳丽自疫情开始便很少回家,对孩子和老人都无暇顾及,她的爱人心疼她日夜奋战,便来医院陪她,同她一起工作,一起为抗疫出力。后勤科科长杨振刚与供应室护士许金霞是一对夫妻,他们同样驻扎在抗疫一线,一个前往集中医学观察点,一个前往封控点,年仅14岁的儿子看到父母都为疫情防控奔波,得知医院的叔叔阿姨们24小时加班,偷偷过来帮忙。这些,得益于新一届院领导班子的发力聚力,得益于400余名医务人员的合力同心。

肩并肩筑起抗疫长城,手挽手织就“防疫大网”。“勠力同心,众志成城”的抗疫精神将化为永恒的动力,激励该院在医共体建设的路上阔步向前。